

浅谈县级分公司终端零售价格应对措施

□ 张秀华

在全国烟草专卖局长、公司总经理座谈会上，姜成康局长指出：“要始终坚持‘控制总量、稍紧平衡’方针，努力促进卷烟价格企稳回升。关键是要尊重市场，尊重规律。行业各级领导干部都要深化对行业发展规律的认识，切实按照市场真实需求组织生产销售，坚决克服非市场因素，把发展建立在更加可靠的市场基础之上。”所以县分公司如何做好卷烟市场终端零售价格管理工作，提升零售户的盈利水平，提高零售户销售卷烟的积极性，成了我们今后时期的工作重中之重。

当前县级卷烟终端零售价格现状

靖安县位于江西省西北部，地处九岭山脉东段南麓，以山地为主，总人口为140342人。全县辖5个镇、6个乡、74个行政村，现有零售户538户，在城区和乡镇零售户分布较为密集，而行政村上零售户分布就较为分散，现就该县卷烟终端零售价格现状进行分析如下：

一是零售户认识不足。部分零售客户从眼前利益出发，不惜低价销售，破坏正常经营秩序。目前，卷烟经营户是卷烟零售市场的主体，是卷烟销售的终端，虽然数量较多，

但经营能力参差不齐，部分零售户为扩大销量，吸引客户，往往低于烟草公司规定的零售指导价格销售，甚至对部分新上市的品牌也会低价销售，这就造成了部分品牌市场价格低迷、发展缓慢，不但破坏了品牌的发展，也是形成零售户恶性竞争等市场不规范行为的主要原因，零售客户的盈利也受影响。

二是卷烟市场不够规范。有部分专门从事商品批发的零售客户，其日常经营以副食品、生活用品等为主业，以卷烟销售为副业，他们利用卷烟特别是紧俏卷烟作为促销品，通过压低卷烟销售价格来吸引更多客户，进而带动其主业销售，达到提高经营利润的目的；部分客户为提升级别多拿紧俏烟而故意多进烟的零售户，进货量大于销售量，为尽快消化库存回笼资金所售卷烟不能完全达到“条包一价”，成为扰乱卷烟市场价格秩序的一股“暗流”；部分违规客户在接受烟草公司供货同时，还暗地向一些不法商户时常通过购进不法分子兜售的假、私、非、超卷烟，并以超低价格暗地销售一些紧俏和其他品牌的卷烟，扰乱和破坏公平有序的卷烟零售环境。

三是零售户布局不够合理。由于现有卷烟零售户布局主要以历史持证零售客户位置为框架，一些车站、商城以及集镇的要道口卷烟零售户太密，有的地方一家紧挨一家，

形成“店连店”现象。一些街道背面、偏僻乡村卷烟零售户又太少，有的数百户人家或数公里都看不到一个卷烟零售户，客户竞争压力巨大，这促使一些零售户采用不正当竞争方法来打击其他客户，以获取利润，导致零售价格严重波动。

四是零售价格缺乏规范手段。

虽然当前县分公司也出台了相应的规范价格管理的实施办法，也针对低价销售卷烟的零售户采取了停供紧俏货源和停供低价品牌卷烟的处罚办法，但由于当前没有相应的法律法规支持，使得在执行过程中处罚力度不大，并有部分零售户对处罚都采取不理，甚至有部分零售户对销售卷烟兴趣不大，只是为了带动其他生意，只要取消烟草专卖零售许可证就行。

做好终端零售价格管理工作的有效措施

加大宣传力度，转变零售户观念。客户经理在走访过程中，首先要做好卷烟零售客户的思想工作，零售户想的最多的就是自己的利润。只有让零售户真正获得了利润，就会积极拥护公司的工作。过去的竞争是价格竞争，而现在的竞争是如何提升客户的经营能力、经营水平，平常加强与专卖稽查员的联系，在开展个性化服务、实行明码标价、

明码实价、提高盈利水平上为客户经营出谋划策。宣传公司的销售政策、卷烟货源，不断提升客户销售结构。同时对专卖政策、法律、法规的宣传要融入到日常的工作中去，制止乱渠道进货，打击假烟，净化市场。

实行明码标价，做到“明码实价”。

客户经理在平时的走访过程中要向零售户多方面地阐述实行明码实价的益处，进一步的说服和让零售户了解实行明码实价是稳定、维护市场价格、防止相互间压低价格、恶意竞争的一把利剑，能为他们营造一个“公正、公平、公开”规范的卷烟销售环境。做好日常销售中的维护工作，才能体现卷烟明码实价长期的、稳定的、最佳的效果，要本着对工作负责的态度，以自己的责任心来精心维护明码实价工作。尤其是对烟柜陈列设施差的客户，客户经理应该从宣传和建议的角度和客户进行沟通，力求让客户以最小的代价解决最实际的问题。通过这一系列的服务手段，提升卷烟零售客户终端形象。

做好零售户合理化布局工作，加大市场净化力度。

在零售户合理化布局工作中，必须谨慎行事，周密部署，正确处理好合理化布局的关系，使之真正有利于维护广大合法卷烟零售户和消费者的利益。争取地方政府、部门和广大群众的理解

支持。站在平等的位置上，直接倾听零售户的意见，做好宣传解释和善后工作。通过坚持不懈的努力，使烟草专卖零售许可证的办理和换发工作日趋完善规范，卷烟零售点布局日趋科学合理，真正做到让烟草企业满意，卷烟零售户满意，广大消费者满意。并加大对卷烟市场的监管力度，坚决及时地查处零售户不正当竞争行为与违法违规经营行为，稳定卷烟零售市场秩序。

加强监管自律，营造执行环境。

在价格管理实施监管措施上，切实按照制定的管理制度，通过采取明查与暗访相结合、集中检查与日常检查相结合等方式，对乡镇集市、商业区等重点区域进行重点监控，对违法或低价销售卷烟的零售户进行教育，对多次违法或低价的零售户进行供货类别调整，在货源供应上给予限制，解决少数违法客户的有效管理问题。条件成熟的情况下，逐步建立起零售客户自律小组，明确职责、要求，促使客户相互监督、自主管理，把维护零售价格真正转化为零售户的自觉行为，实现明码标价到明码实价的转变。

总之，卷烟价格管理的工作势在必行，这是一场复杂、艰巨的工程，需要我们多个部门及全体员工的共同努力，只有这样才能促进统一开放、竞争有序的卷烟大市场的建立及烟草行业持续、健康、稳定地发展。



由“城管执法”谈如何提高专卖执法水平

□ 张峰云

近日，笔者在网上看到一则新闻，称某地城管与买水市民发生冲突，冲突中一名市民牙齿被打掉，躺在地上不动。由此引发了现场其他市民的强烈不满，其直接后果就是四五百市民将打人后欲乘车离去的城管团团围住，久久不肯散去。究其原因是由于城管执法人员的素质不高，执法不当所造成的，从中也反映出了城管人员执法水平不高的问题。那么作为专卖执法人员，我们该如何去提高行政执法水平呢？笔者认为应做到以下几点：

一是要树立正确的行政执法观。

我国宪法明确规定，“一切权力属于人民。”作为一名专卖执法人员，我们要牢固树立为人民服务的宗旨观念，树立权为民所用的执法观念。虽说我们是执法人员，但是我们得清楚手中的权力是谁赋予的，是广大的人民群众所赋予的，并不是个人与部门的专属。在日常的执法活动中，我们应坚持以执法为民、执法为公为出发点，以维护国家与消费者利益为己任，树立正确的行政执法观。

二是要提升执法人员的综合素质。

俗话说“打铁还得自身硬”，作为一名执法人员更应是如此。因此，专卖管理部门应经常性组织专卖执法人员参加相关行政执法实务培训，通过多种举措全面夯实专卖执法人员的行政执法基础。通过经常性的开展学习与培训，不断增加专卖执法人员相关综合法律知识的累积，使专卖执法人员能够熟练的掌握与运用相关执法技能和执法理论知识，进而提升专卖执法人员的综合素质。

三是要时刻注意文明执法。

从该事件中，笔者分析引发冲突的主要原因是城管执法人员未能时刻做到文明执法，而是采取了相对粗暴的方式，对行政相对人及市民做了粗暴的举动。因此，作为一名专卖执法人员，我们在日常的执法活动中应时刻做到依法行政、文明执法，时刻注意执法活动中的言行举止，切忌使用高傲、生冷、粗暴的语气与用词，要注意执法用语的文明、规范，全面树立专卖执法人员文明执法、热情服务的良好执法形象。

四是善于运用柔性化执法。

在该事件中，城管执法人员完全可以先允许商贩与市民完成卖水生意后，再将冰柜移入店中。如果当时城管执法人员懂得柔性化执法，允许商贩与市民完成交易后再移柜入店，则完全可以避免该事件的发生。因此，专卖执法人员在日常的执法活动中，针对一些不是违反原则性的问题，尽量采取柔性化处理可适当地退让一步，以退为进往往会有意想不到的效果，同时，柔性化执法一来可体现专卖执法人员的人性化，二来可拉近与行政相对人之间的距离，三来亦无违反相关规定，何乐而不为。

如何做好基层烟草部门纪检监察工作

□ 邹海莉

“卷烟上水平”是烟草行业当前和今后一个时期工作的基本方针和战略任务，是行业加快转变发展方式的根本要求，是提高行业经济运行质量和效益的必然选择。那么作为基层纪检监察部门，如何解决不适应、不符合“卷烟上水平”工作存在的各种问题，为推进“卷烟上水平”提供有力的纪律监督保障，实现纪检监察工作上水平呢？笔者认为把握好以下几个重点十分重要，已成为摆在我们面前的重要课题。

加强教育 提高思想认识

加强纪检监察干部思想政治建设，组织开展学政策、学法规、学业务、学方法等素质提升活动。以“出思路、展亮点、争先进”为目标，大力开展廉政警示教育示范教育，引导干部职工算好“政治、经济、家庭”三笔账，引导纪检监察干部争做“为民、务实、清廉”的表率，增强危机感、紧迫感、责

任感，树立正确的世界观、人生观、价值观，把学习新知识、新技能作为工作需要、人生追求。通过学习实践活动，解放思想，拓宽思路，谋出新招，推出实招，大力推进廉政文化建设，为“卷烟上水平”和“进位赶超”工作目标的顺利实现提供廉政思想保障。

明确职责 健全工作机制

以抓制度建设为着重点，以抓廉政建设责任制为深入点，认真落实党风廉政建设责任制、反腐倡廉教育制度和一岗双责制，完善和落实对权力运行监督制约等各项制度规定。加快健全完善构建行业惩治和预防腐败体系，重点抓好各项制度的执行和监督检查，明确责任分工，努力形成一套用制度管权、按制度办事、靠制度管人的反腐倡廉有效机制。针对权力运行中的重点部位和关键环节，进一步建立和完善监督办法和监督检查程序，规范监督职权，强化监督责任，使监督有法可依、有章可循。通过健全制度，用制度规范干部的行为，

规范领导班子的决策程序，推进决策的科学化、民主化，不断提高决策水平。

讲究方法 转变工作方式

大力倡导求真务实，真抓实干的工作作风，把工作重点和主要精力用在抓基础、堵源头、抓落实、促发展上，真正做到思想上朴实、工作上务实、作风上扎实、为人诚实。对工作不推诿、不怠慢、不搞形式主义，对问题不拖、不拒、不压，树立高效廉洁的公仆形象，树立角色意识和主人翁意识，在工作中注重加强团结，相互支持和密切配合，形成发展合力。尤其是领导与领导之间、部门与部门之间要做好沟通协调，达到围绕中心工作相互帮助，时刻与整体工作为重，形成思想上同心，目标上同向，行动上同步的和谐局面，营造团结一心、心齐气顺的工作氛围。同时在工作态度上坚持讲政治、讲党性、讲大局、讲政策、讲真话，严格依法办事，敢于承担责任，杜绝不讲原则、盲目赞成、背离

宗旨、违反程序的问题发生，努力开创民主、活泼、松紧有度的工作局面。

与时俱进 增强创新能力

没有创新就没有发展。烟草行业纪检监察部门要牢固树立创新意识，在创新中提高，坚持用改革的精神，创新的思维，努力寻求科学的发展思路和切合实际的工作方法来解决反腐倡廉工作中遇到的实际问题，努力实现在思想方法、工作方法、体制机制和服务发展方面有所创新有所突破。在对领导干部的管理上，要从事后查处为主转变为事前监督为主，将监督的关口前移；在工作手段的应用上，既要充分发挥传统手段的作用，又要重视现代手段、高新技术手段的应用，以保证工作的质量和效率，从而不断推进管理创新，努力做到各项工作有特色、整体工作上水平。

夯实基础 加强队伍建设

新形势下的纪检监察工作，涉及

到许多不曾接触的新知识、新领域，纪检监察队伍肩负着服务和保障经济工作的历史使命，这不仅要求纪检监察干部掌握过硬的专业知识，而且要求行业纪检监察干部要不断提高适应烟草行业改革发展要求的能力，只有把政治上可靠、精通纪检监察业务、组织协调能力强、熟悉企业业务流程、作风扎实的高素质人才配备到企业专职纪检监察岗位上去，才能充分发挥纪检监察队伍的主观能动性，才能深入持久地切实抓好党风廉政建设，为企业经济发展创造良好的社会环境。

纪检监察工作任重道远，它是烟草行业作风建设和服务纪律建设的重要组成部分，是维护好烟草行业党的纪律、政纪的重要保证，纪检监察工作开展的好与坏，直接关系到“卷烟上水平”各项工作的顺利完成。但是只要我们与时俱进，求真务实，努力开创好基层纪检监察工作的新局面，发挥好基层纪检监察的中坚作用，那么就能为烟草行业的健康发展带来新气象、新活力。

网上订货难点问题分析

□ 魏洪海

推广普及“网上订货”已经成为烟草订货模式实现新发展的大趋势，也是“网上订货，电子结算，一库式配送”新型营销模式的不断完善与发展。其优势主要表现在方便、快捷、高效。其最为显著的特点是减少了中间呼叫环节，使得卷烟订货更为具体直观，并且符合卷烟零售市场和信息化时代发展需要。当然，就目前网上订货试点与推广情况来看，仍然存在着一些难点问题与不足，制约着网上订货全面推广与有效普及。特别是卷烟零售业户对网上订货认知程度相对较差，网络技术运用水平不强，文化知识欠缺以及农村网络应用和普及层面受限等问题表现较为突出。需要卷烟经营企业能够立足当前，着眼大局，不断优化和完善网上订货模式与机制。

制约网上订货实施的几个难点问题

首先，农村卷烟零售业户是影响网上订货全面普及的主要“结症”。

就目前卷烟经营企业所开展的网上订货试点与推进情况来看，农村卷烟零售业户已经成为了制约和影响整个网上订货的难点所在。一方面，农村网络技术应用还具有较大的局限性。特别是北方地区的农村卷烟零售业户在经济条件和实力等方面相对较差，很多小型业户并没有购置和安装电脑等信息传输设备。这就直接导致其不具备实施网上订货的条件和基础。从而对卷烟经营企业的网上订货活动推广产生了极大地制约和影响。另一方面，农村卷烟零售业户所购置的电脑多为一机多用型，既用于平时的网上娱乐，还用于孩子打游戏等用途。这种情况的出现，也对网上订货的全面实施产生较大的干扰和影响，不利于卷烟零售业户网上订货活动的有效开展。

其次，网络通讯或终端故障多发也对网上订货平台产生一定的制约作用。

众所周知，目前个别地区特别是经济条件相对落后地区的网络通讯技术和设施还较为滞后，信息传输速度和效果都较差，网络连接故障频发，缺少专业的维护终端等问题表现较为突出。这些问题已经严重制约着网上订

货活动的全面推广。当然，网上订货活动的深入开展需要有多方面的条件来加以支持，特别是需要保证整个网络通讯传输通道畅通无阻，以及网络终端设施的不断完备。如果网络效果不佳或者是终端设备故障，那么将会导致卷烟零售业户网上订货出现不成功等问题，对零售业户正常的卷烟经营活动产生不利影响。

第三，网络时时维护与调试不到位阻碍了网络平台作用的充分发挥。

卷烟零售业户用来订货卷烟的电脑等工具经常会出现系列运行不稳定、病毒与木马侵扰或者网络运行出现混乱等问题。大多数业户并不了解和熟悉电脑故障排查与维护方法。加之，个别边远地区网络维护人员欠缺，维修与服务活动开展不到位。延误卷烟零售业户网上订货，其无法按照规定的时限网上订购经营所需品牌卷烟。这种现象也成为了影响和困扰卷烟网上订货活动顺利实施的一个主要因素。

推进“网上订货”活动的主要对策

卷烟经营企业目前所推广的网上订货模式可以说是新型卷烟营销模式的进一步延伸，其绝不可能在短时间内就可以实现，也不可能一蹴而就。从网上订货试点、模式及平台建立到逐步展开和全面普及都需要有一个渐进式的发展过程。因此，卷烟经营企业必须坚持统筹兼顾，立足全局，把握重点，同步推进的原则，使得网上订货能够更好地推动整个卷烟营销服务活动上水平。

对策一：两种订货模式并驾齐驱，应当在一定的卷烟营销阶段内长期存在。

卷烟经营企业必须充分认识到当前卷烟零售网点布局以及发展层次等方面的现状和态势。企业在推行网上订货模式过程中，绝不能脱离实际大搞“一刀切”。应当对卷烟辖区内的卷烟零售网点进行合理分类，将符合网上订货基本要求的卷烟零售业户纳入其中，并且按照网上订货的相关要求开展卷烟订货业务。对于那些地理位置偏远，经营条件较差，缺少必要设施的卷烟零售业户应当先暂时不将其纳入到网上订货范畴中来，使其依然保持原来的电话呼叫方式。只有这样，才

能确保整个卷烟订货活动的有效开展，避免因为网上订货不成功或者无法参与网上订货而影响到业户正常的卷烟经营。

对策二：健全和完善网络互动平台，能够有效提升网上订货质量和水平。

网上订货所依赖的网络平台同时也是卷烟经营企业与卷烟零售业户进行沟通和联系的重要载体，对网上订货的实施起着举足轻重的作用。因此，做好金融平台衔接和沟通，尽快完善平台互动、流程设计、操作指导、在线交流等辅助项目建设，切实提高网络平台的稳定性与实效性，应当成为网上订货全面实施的关键环节。卷烟经营企业通过建设高效、优质、简捷的网络操作平台，切实提升网上订货的吸引力和影响力。从而，全力争取卷烟零售业户的理解和支持，努力推动网上订货活动的深入开展。

对策三：做好入户宣传和指导工作，能够进一步促进网上订货的稳步开展。

增强卷烟零售业户的认知意识，深入了解网上订货的重要意义和具体

操作流程，对于整个网上订货活动的开展具有不可替代的重要作用。因此，卷烟经营企业应当组织卷烟营销人员深入到卷烟零售业户当中去，通过入户讲解、散发宣传单、业务咨询等有效形式，向广大卷烟零售业户宣传网上订货的优势与意义。真正转变业户的思想观念，消除业户存在的疑虑，有效化解个别业户的抵触情绪。使其对网上订货模式有一个全新的、充分的了解和认识。并且，努力掌握应知应会的网上订货操作流程和相关环节。从而为整个网上订货的全面推广与普及创造有利条件。